

Največji slovenski dnevnik v Zedinjenih državah
Velja za vse leto \$1.00
Za pol leta \$2.50

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The Largest Slovenian Daily in the United States
Issued Every Day Except Sundays and Legal Holidays
\$5,000 Readers

TELEFON: 2876 CORTLANDT. Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879. TELEFON: 4687 CORTLANDT.
NO. 276. — ŠTEV. 276. NEW YORK, MONDAY, NOVEMBER 24, 1919. — PONDELJEK, 24. NOVEMBRA, 1919. VOLUME XXVII. — LETNIK XXVII.

12,000 JUGOSLOVANSKIH VOJAKOV BRANI SPLIT

AMERIŠKI ADMIRAL ANDREWS JE DOBIL POROČILO, DA BODO JUGOSLOVANI TAKOJ NAPADLI, KAKORHITRO SE BO D'ANNUNZIO PRIBLIŽAL MESTU. — PONORELI PESNIK JE BIL V ZADRU NAVDUŠENO SPREJET.

Benetke, Italija, 22. novembra. — (Zakasnelo poročilo. — V Splitu ob dalmatinski obali se nahaja jugoslovanska divizija, ki šteje dvanaest tisoč mož. Tvorijo jo sami izbrani vojaki. Divizija je pripravljena pognati D'Annunzija, če bi se približal temu mestu.

Tozadevno poročilo je dobil ameriški admiral Andrews, poveljnik ameriških čet ob Jadranskem morju, ki se nahaja na oboroženi križarki "Pittsburgh."

Ameriški poveljnik je v brezlični zvezi z vso dalmatinsko obaljo. Na vsako svojo brzojavko lahko dobi iz kateregakoli kraja tekom petih minut odgovor.

Izza D'Annunzijeve ekspedicije v Zader se ni na dalmatinski obali pripetilo ničesar posebnega.

Rim, Italija, 22. novembra. (Poročilo Ass. Press. — Po preteku enega tedna je slednjič vseno dovoljeno objaviti podrobnosti o D'Annunzijeve prihodu v Zader.

Ko so ljudje zagledali D'Annunzija, — pravi nek njegov spremljevalec, sem mislil, da bodo ponoreli. Ženske so kričale in jokale veselja. Ničesar drugega se ni slišalo kot kričanje ničesar drugega ni bilo videti kot mahanje rok. Pesnik je bil čisto izpremenjen. Njegovi spremljevalci so ga morali ščititi pred množico.

Po dolgih naporih je dospel njegov avtomobil do vladne palače, kjer ga pričakoval admiral Milla.

Takoj zatem je pesnik naročil šefu svojega generalnega štaba, majorju Bucciu, naj pošlje v Rim brzojavko, da so dospeli reški prostovoljci v Zader ter da je admiral Milla prisegel, da ne bo pustil nohenega svojega vojaka iz Dalmacije.

Demonstracije so se še povečale ko se je pojavil pesnik v spremstvu admirala Milla na balkonu. Otvorile so trajale več kot deset minut.

Zatem je pozdravil D'Annunzio "sveto" mesto Zader, rekoč, da je vsak dalmatinski kamen vreden, da postane del oltarja, posvečenega materi domovini.

Ob zaključku je pozdravil pesnik admirala Milla kot prvega gubernerja italjanske Dalmacije.

Ko se je vračal proti pristanišču, se stopila predenj neka mlada ženska, vsa objokana in drhteča. Pesnik jo je objel ter rekel:

— Misliš sem prinesli z Reke ogenj sestrskega mestu Zadru, pa vidim, da sem prinesel ogenj k ognju.

Ko je pregledal svoje čete, je poklical k sebi svoje častnike ter jih podredil poveljstvu admirala Milla. Admiral Milla je brzojavil v Rim, da je prevzel upravo mesta Zadra v imenu italjanskega kralja. Na vseh koncih in krajih so peli italjansko himno in po vseh cerkvah so zvonili zvonovi. Pesnik je moral ščititi svoj obraz pred dežjem cvetk.

V svojem govoru, ki ga je imel raz balkon, je rekel D'Annunzio tudi sledeče:

— Nekoč sem srečal na Reki neko mlado deklico in jo posvaril: Glej, da ne postaneš Hrvatca!

— Hrvatca bom postala tedaj, — je odvrnila deklica, — ko se bo podrla Učka v morje.

Isto se lahko reče o vas. Slovani boste postali tedaj, ko se bodo Dinarske Alpe zdrunile v morje.

Danes opravljamo tukaj božansko službo. Prišli smo sem z Reke, kjer prevladuje geslo: Italija ali smrt! In dosepeši sem smo bili pozdravljeni s klici: — Italija ali smrt! — Pridružili ste se mi ravnotako kot so se mi pridružili vsi bratje na Reki.

Pesnik je zatem pokazal zastavo, v kateri je bilo zavito truplo njegovega tovariša kapitana Ranadicca, ki je umrl na Krasu.

Ta zastava je napravljena iz vsašega trpljenja, stkana od usode in sešita z vstrajnostjo. S Krasa je bila vzeta ter prinesena na Devinski grad, da jo je lahko videl Trst. Umirajočemu tovarišu sem obljubil, da jo bom postavil na stolp sv. Justa v Trstu in to obljubo sem izpolnil. Zastava je blagoslovljena z rimsko vodo. Danes jo prinašam v Zader in jo bom najbrže nesel še naprej.

Ljudje so začeli grozno kričati.

Pesnik je parkrat s zastavo zamahal po zraku, potem pa vzkliknil: — Zadrski narod jo hoče imeti! Želja naroda mi je nad vse in vsled tega jo podarjam!

Po teh besedah je vrge zastavo s balkona.

Ko se je odpravil na odhod, ga je par odličnih meščanov dvignilo na svoja ramena ter ga začelo nositi po ulicah.

JAPONCI SO ZOPET DOBILI NOV IZGOVOR.

Tokio, Japonsko, 20. novembra. — Tukajšnje časopisje pravi, da vsled najnovejših razvojev v Sibiriji posebno pa vsled odstopa admirala Kočaka, ne more Japonska držati rok križem. Vsled tega je Japonska primorana ojačiti svoje čete v Sibiriji. Štirje japonski rusiči so bili poslani v Fochov, Kitajsko, kjer so se vršile protijaponske demonstracije.

MOKRAČ JOHNSON BO OSLEPEL.

London, Anglija, 21. novembra. — Ameriški suhač W. E. Johnson, kateri je hotel pridigovati v Londonu prohibicijo, pa so ga študentje dobobra pretepli, bo po mnenju zdravnikov najbrže oslepel na eno oko.

WALEŠKI PRINC IN GEN. McARTHUR SE RAZGOVARJAJO ZRANJENIM VOJAKOM.



THE PRINCE IN HIS UNIFORM as COLONEL of the WELSH GUARDS. THE PRINCE and GENERAL MACARTHUR CHATTING with A WOUNDED SOLDIER. PHOTOS. by W.H. ZERBE, N.Y.C.

ZMEDE V ITALIJI

Socialisti zahtevajo, naj mesti mornariskega in vojnega ministra zasedejo civilisti.

Rim, Italija, 22. novembra. — V poloficijelnem poročilu, ki je bilo izdano danes, se glasi, da vstraja manjšina čet D'Annunzija, ki računata na podporo iz Italije, pri svoji zahtevi, da se vprizori uporno dejanje proti Italiji sami.

V tozadevni ugotovitvi se dostavlja, da sta tekom prvih štirnajstih dni meseca novembra dva častnika D'Annunzija zagotovila admiralu Milla, poveljniku italjanskih okupacijskih čet v Dalmaciji, da ne namerava D'Annunzio vprizoriti nikakega napada na Dalmacijo ter njeno obal. V poročilu pa se glasi nadalje, da ni smel nikdo vstopiti v Reko ali jo zapustiti po 12. novembru, ko so bili dovršeni vsi načrti za ekspedicijo v Zader. (Nesramna banda!)

Poloficijelno poročilo Stefani agentur, ki opisuje pohod D'Annunzija na Zader, pravi, da je izvedela vlada za nadaljne načrte, katere bo skušala preprečiti na vsak način.

Soglasno z "Epoca" je naprosil minister za zunanje zadeve, Tittoni, za odpust in na njegovo mesto bo najbrž stopil Vittorio Scialoja, zastopnik italjanske vlade pri najvišjem vojnem svetu ter italjanski minister brez portfeja.

Socialisti, ki so bili izvoljeni pri zadnjih volitvah, so soglasno s poročili iz Milana zahtevali razven neposredne demobilizacije armade tudi odstranjenje dosedanjih ministrov za armado in mornarjevo ter njih naдомečenje s civilisti. Poleg tega hočejo socialisti tudi zahtevati preiskavo glede vzrokov, ki so dovedli Italijo do vstopa v vojno (lepe svinjarje bodo prišle na dan!) in poleg tega hočejo tudi zvedeti, zakaj je Italija zavrnila več mirovnih poudb.

Kapitan Joseph M. Reeves, mornariški pribočnik ameriškega poslanstva, je odpotoval iz Rima v Benetke, odkoder bo poročal glede splošnega položaja. Podadmiral Andrews, poveljnik ameriških pomorskih sil v Jadranskem morju, se še vedno nahaja na krovu ameriške bojne ladje "Pittsburgh".

MEHIŠKA VLADA BO DANES ODGOVORILA

Mehiško poslaništvo v Washingtonu je dobilo odgovor. — Vlada re bo hotela izpustiti Jenkinsa.

Washington, D. C., 23. nov. — Mehiška vlada bo najbrže danes odgovorila na kratko noto Združenih držav, v kateri so zahtevali, naj se takj izpusti na prosto W. O. Jenkinsa, ameriškega konzularnega agenta v Puebla.

Mehiško poslaništvo je dobilo ponoči dolgo brzojavko. Danes jo bodo uradniki predstavili v angleščino ter jo izročili državnemu departamentu.

Iz verodostojnega vira se je izvedelo, da mehiška vlada najbrže ne bo ugodila zahtevi ter da ne bo izpustila Jenkinsa na prosto.

Mehiška vlada ga baje dolži, da je podpiral mehške ustaše ter da je bil v neprestani zvezi z njimi.

Kaj bo storil državni departament v slučaju zavrnitve, se zaenkrat še ne ve, jasno je pa, da se cela zadeva ne bo zlepa razšla.

NEMCIJA EKSPORTIRA DESETODSTOTNO PIVO.

Ženeva, Švica, 23. novembra. — Švjezarski pivovararji odločno protestirajo proti importiranju nemškega piva iz Monakova. Pivo, ki ga dobiva Švica iz Nemčije, ima deset odstotkov alkohola.

DENARNE POŠILJATVE V ISTRO, NA GORIŠKO IN NOTRANJSKO.

Isvrujemo denarna isplačila popolnoma zanesljivo in sedanjin razmeram primerno tudi hitro po celi Istri, na Goriškem in tudi na Notranjskem po ozemlju ki je se sedeno po italjanski armadi. Jamčimo ali garantiramo za vsako pošiljatev, toda za kake mo goče zamude v isplačilu ne moremo prevzeti nikake obveznosti.

Denar nam pošlaji je najboljši po Domestic Postal Money Order ali pa po New York Bank Draft. TVRDKA FRANK SAKSER, 2 Cortlandt St., New York, N. Y.

STALIŠČE JUGOSLAVIJE

Jugoslovani so ogorčeni vsled stališča zaveznikov. — Obnovljenje Londonske pogodbe.

Belgrad, 22. novembra. — (Poloficijelno poročilo na newyorški "Times"). — Od onega časa naprej, ko je jugoslovanska država prepustila mirovni konferenci nalogo rešitve jadranskega problema ter se vzdržala vsakega dejanja z ozirom na delovanje Gabriela D'Annunzija, je kazalo jugoslovansko časopisje veliko zmernost glede delovanja blaznega pesnika in ta zmernost je kazala velik kontrast proti viharju ogorčenja, ki se je dvignil, ko so bile prvič objavljene posamezne točke Londonske pogodbe (za katero so dobro vedeli Vošnjak in drugi "domoljubi", ki so prodajali rešeta po Londonu).

Nedelavnost zaveznikov vspriče tolp D'Annunzija, ki vprizarjajo sedaj nevrjetno drzen pohod v Dalmacijo, pa je oživila ogenj jugoslovanskega ogorčenja, kar je razvidno iz naslednjih izvajanj lista "Pravda". Tozadevne pripombe so trpke, vendar pa izražajo le na mil način javno razpoloženje, ki ga je opaziti v Jugoslaviji.

"Pravda" piše: — Poročila iz Londona javljajo, da je bilo v angleškem parlamentu objavljeno, da se vrši med Anglijo, Francijo in Italijo nova pogajanja glede izvršenja in dopolnitve Londonske pogodbe. Potem, ko je doživela Italija splošen poraz na mirovni konferenci, skuša sedaj zasledovati naprej politiko, ki je strmoglavila Sonnina. Tittoni misli, da bo v stanu bolj uspešno varati celi svet kot je bil v stanu njegov prednik in rad bi stavil Ameriko pred zavrnjeno dejstvo popolnega izvršenja Londonske pogodbe.

Stališče Italije nas ne preseveda, kajti njena politika je bila vedno ona intrig, vendar pa ne moremo razumeti, zakaj skušajo ostali zavezniki obnoviti oni tajni dogovor, proti kateremu je nastopil predsednik Wilson sam tako odločno.

— Stališče Italije nas ne preseveda, kajti njena politika je bila vedno ona intrig, vendar pa ne moremo razumeti, zakaj skušajo ostali zavezniki obnoviti oni tajni dogovor, proti kateremu je nastopil predsednik Wilson sam tako odločno.

— Poročila iz Londona javljajo, da je bilo v angleškem parlamentu objavljeno, da se vrši med Anglijo, Francijo in Italijo nova pogajanja glede izvršenja in dopolnitve Londonske pogodbe. Potem, ko je doživela Italija splošen poraz na mirovni konferenci, skuša sedaj zasledovati naprej politiko, ki je strmoglavila Sonnina. Tittoni misli, da bo v stanu bolj uspešno varati celi svet kot je bil v stanu njegov prednik in rad bi stavil Ameriko pred zavrnjeno dejstvo popolnega izvršenja Londonske pogodbe.

— Stališče Italije nas ne preseveda, kajti njena politika je bila vedno ona intrig, vendar pa ne moremo razumeti, zakaj skušajo ostali zavezniki obnoviti oni tajni dogovor, proti kateremu je nastopil predsednik Wilson sam tako odločno.

— Stališče Italije nas ne preseveda, kajti njena politika je bila vedno ona intrig, vendar pa ne moremo razumeti, zakaj skušajo ostali zavezniki obnoviti oni tajni dogovor, proti kateremu je nastopil predsednik Wilson sam tako odločno.

— Stališče Italije nas ne preseveda, kajti njena politika je bila vedno ona intrig, vendar pa ne moremo razumeti, zakaj skušajo ostali zavezniki obnoviti oni tajni dogovor, proti kateremu je nastopil predsednik Wilson sam tako odločno.

— Stališče Italije nas ne preseveda, kajti njena politika je bila vedno ona intrig, vendar pa ne moremo razumeti, zakaj skušajo ostali zavezniki obnoviti oni tajni dogovor, proti kateremu je nastopil predsednik Wilson sam tako odločno.

ROJAKI, NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA". NAJVEČJI SLOVENSKE DNEVNE V ZDRUŽENIH DRŽAVAH.

ITALJANSKA VLADA JE VZNEMIRJENA

Oficijelni krogi v Rimu strogo obsojajo pomoč, katero je nudil italjanski admiral Milla.

Rim, Italija, 23. novembra. — V oficijelnem komiteju, ki se tiče ugotovila D'Annunzija, da ne bo izpraznjen noben del Dalmacije, se glasi, da ni opaziti nikakih znakov, da bi bili pripravljene načrti za slične ekspedicije v Sibenik in Split.

Vlada obžaluje baje stališče generala Milla ter obsoja njegove obljube, da bo pomagal četam D'Annunzija.

Pogoni na radikalne glavne stane v Milanu so baje razkrili dejstvo, da skušajo številni malkontenti razširiti misel na ustajo po celem narodu. Kljub temu pa prevladuje v vseh provincah popoln mir.

London, Anglija, 23. novembra. — Pesimizem v vladnih krogih se je še povečal vsled zavzetja Zadra od strani D'Annunzija in vsled poročila, da namerava vprizoriti nadaljne vojaške ekspedicije v Dalmaciji. Čeprav pravijo poročila iz Rima, da kuje D'Annunzio zaroto, so vendar nekateri naziranja, da skuša italjanski pesnik le pospešiti vojno z Jugoslavijo, vsled katere vojne bi se zapletla celo Evropa v novo veliko vojno.

Soglasno z nazori onih, ki so dobro poučeni o dejanskem položaju, bodo nudili Jugoslovani in Črnogorci oborožen odpor v slučaju, da bi skušal D'Annunzio izvesti svoje načrte. Bolgarska in Rumunska bi seveda stopili na stran Italjanov in posledica vsega bi bila nadaljni požar na Balkanu.

Jugoslovani so baje že nagromadili veliko silo, obstoječo iz izurjenih čet, ob iztočnih obalah Jadranskega morja in s to armado hočejo ustaviti vsa nadaljna prodiranja D'Annunzija. Jugoslovanska demobilizacija je bila ustavljena in koncentracija je završeno dejstvo.

Za trenutek se Jugoslovani še obotavljajo, ker čakajo, če bo najvišji vojni svet v Parizu v stanu v silo izvesti prvotne določbe z ezirom na jadransko vprašanje. Če pa bo zadal D'Annunzio nadaljni udarec in če bo najvišji vojni svet ostal še nadalje brezbrizhen, bodo jugoslovanske čete nastopile proti Italjanom ter jih vrgele v morje.

Ugotovilo iz italjanskega vira, ki ima oficijelen značaj, pravi, da je položaj skrajno resen.

Italjanska militaristična stranka, ki je kaj mogočna v Italiji (najbrž po kobaridsko polomiji!), hoče od italjanske vlade na vsak način izsiliti aneksijo cele Dalmacije. Ta stranka izjavlja, da bi pridobil lahko D'Annunzio na svojo stran celo italjansko armado, kakorhitro bi se približal resničnim mejam Italije.

Nacionalistični element odo-brava novo akcijo D'Annunzija.

ter je prepričan, da bo tvorilo to le še nadaljnje bodrilo v njegovih naporih. V poloficijelnem poročilu, ki je bilo izdano v Belgradu, se glasi, da je imel podadmiral Milla pol ure trajajoč pogovor z D'Annunzijem, ko se je slednji izkreal v hoče od italjanske vlade na vsak način izsiliti aneksijo cele Dalmacije. Ta stranka izjavlja, da bi pridobil lahko D'Annunzio na svojo stran celo italjansko armado, kakorhitro bi se približal resničnim mejam Italije.

Pazite na nove cene

Pošiljamo denar na Kranjsko, Štajersko, Hrvaško, v Slavonijo, Bosno in Hercegovino popolnoma zanesljivo in sedanjin razmeram primerno tudi hitro.

Jamčimo ali garantiramo za vsako pošiljatev, toda za kake mo goče zamude v isplačilu ne moremo prevzeti nikake obveznosti.

Sedaj pošljemo v staro domovino, naprimer: 100 kron \$1.50 500 kron \$ 7.00 200 kron \$3.00 1,000 kron \$14.00 300 kron \$4.35 5,000 kron \$66.50 400 kron \$5.80 10,000 kron \$133.00

Označene cene se veljavijo do dne, ko se nadomestijo z drugimi. — Denar nam je pošlaji najboljši po Domestic Postal Money Order ali pa po New York Bank Draft.

TVRDKA FRANK SAKSER, 23 Cortlandt Street, New York, N. Y.

"GLAS NARODA"

Published by the
SLOVENIAN PUBLISHING COMPANY
in corporation
FRANK ZAKSEL, President. LOUIS BERNSTEIN, Treasurer.

Place of business of the Corporation and addresses of above officers
25 Cortland Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

GLAS NARODA'S YEARLY SUBSCRIPTION RATES IN ADVANCE

One year in advance \$4.00
Six months in advance \$2.50
Three months in advance \$1.50
Single copy 10 cents

GLAS NARODA
Office of the Corporation
25 Cortland Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

Advertisements on agreement
Dopisni listi...
Denar naj se blagoviti pošiljati po Money Order.

GLAS NARODA
Office of the Corporation
25 Cortland Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

Ameriški Domovini

Clevelandska Ameriška Domovina piše v številu 134 naslednje:

Mr. Palmer je izjavil, da izhaja v slovenskem jeziku osem časopisov v Ameriki, ki so ali prijazni boljševidnosti ali pa ga direktno propagirajo. Njegov urad ima 40 izveščanil to-ma-čev in oseb, ki predstavljajo te časopise v angleški jezik, tako da je vlada natančno poučena o vsaki najmanjši stvari, ki se piše v to časopisje. Mr. Palmer je dejal, da se pišejo članki, v katerih se ali na silovit način napada ali ameriška vlada ali pa se norčujejo iz odredb vlade. Senat bo zastražena naredil izvanredno postavo, da se to radikalno časopisje onemogoči.

V duhu vidimo škodoželjen smehljaj urednika, ko je pisal to poročilo. — Pa smo jih že zopet!

— Da že zopet. Hvala vam bratje! Zahvaljujemo se vam, roke vam pa ne stisnemo, ker se nočemo omadeževati. Ker smo pa že ravno pri tem, bi bilo umestno še par pojasnil k članku o sadovih Jugoslovanske kancelarije.

Ameriška Domovina torej sluti, katere liste ima vlada na piki in pravi, da je — žalostno!

Odkod ta slutnja, zakaj ta zakasnela žalost? Ko se je začela širiti med ameriški Jugoslovani edino pravilna ideja sedanjega časa, to je republikanska ideja, so se začele kraljevinske eksponente v Ameriki tresti hlače, boječ se, da ne bodo mogli nemoteno rešiti svoje naloge.

Kar tjavendan niso prišli v Ameriko, ampak so bili poslani od onega, ki je potreboval moralne podpore ameriških Jugoslovanov.

Bili so verni služabniki, vsa čast njihovi vernosti, bili so vdani služabniki vdani kot psi, le škoda, da so služili ideji, katere je našemu narodu tako tuja kot kitajska ustava.

Ko so se jim pa stresle hlače, vedo, da je njihovo delo le izli-vanje vode v morje, le butanje z glavo ob zid, so se poslužili naj-skrajnejšega sredstva: škodovati svojemu rodnemu bratu gmotno in moralno.

Nobena demonejacija jim ni bila preizkušnja, nobeno obrekovanje preumazano.

— Pristaši Republikanskega Združenja so boljševidni. Glasila Republikanskega Združenja so boljševidna glasila.

Pod to parolo so vršili naprej svoje delo in ga tudi žalostno končali.

Pisma so romala v Washington v državni department, senatorjem, kongresnikom in drugim veljavnim osebam.

Kolaj je republikanec, ta je boljševidnik, najradikalnejši radikalce, puntar proti Ameriki!

Da so demonejacije nekoliko zalegle, je jasno razvidno iz Palmerjevega poročila.

Za boljševidke ste označili slovenske liste, katerim ni še nikdar delu zaslanja o osvobodni domovini, resnično svobodni tako kot je svobodna Amerika.

Za bljševike ste označili slovenske liste, katerim ni še nikdar padlo v glavo zapisati le erko proti Ameriki, katerih poglobitni cilj je učiti čitatelje ameriške ideje, ameriške postave in spoštovanje ameriških postav.

In sedaj se v javnosti emerite: — Žalostno, žalostno! Da, žalostno je, če brat izda brata, in grdo obenem. Stram vas bodi!

Kaj je s Prvo Hrvatsko Štednicno?!

Tako se danes povprašuje v bančnih krogih Združenih držav. Ta zavod je veljal za zelo kulanten in dobrostoječ. Delnice Prve Hrvatske Štedionice v Zagrebu so bile vredne po zadnjih izkazih časopisa "Jugosl. Ekonomista" vsaka nad 8000 kron, a kljub temu se ve po Združenih državah, da ta zavod že par mesecev ne izplačuje redno poštnih nakaznic v stari domovini, katere je sprejel od stoterih bank iz Združenih držav.

Vsa ta poštna nakazila so bila tu dobro pokrita, ameriške banke so izplačevale tu na njen račun velike svote v dolarjih, a ona — ne izplačuje! Kaj vendar to pomeni?

Banke ne dobe od Prve Hrvatske Štedionice nikakih potov, ne na pisma, ne na kablोगrame. Vemo zagotovo, da je ta zavod še pred kratkim izplačeval menjuje, hepa pristujnih nakaznic, katerih

svote znašajo na milijone in milijone kron.

Tam mora biti na vsak način nekaj nepravilnega. Iz starokraj-skih finančnih krogov smo dobili pred kratkim vest, da je tam ne-kaka finančna kriza, vendar pa se ni vzmirljati, ker Prva Hrvatska Štedionica je najbolj bogat finančni zavod v Jugoslaviji.

Tako se je glasil odgovor na vprašanje: Nekaj mora čepeti za grmom in to je: ali je naša vlada globoko posegla po kreditu pri tem zavodu, ali je dal velike kredite za nakup importiranega blaga, ki pa se ni vnovčeno.

Nekaj takega mora biti, ker drugače je ta zavod vedno vse natančno in hitro izplačeval, sedaj pa obtičal.

Nikakor se nam pa ne zdi pravilno, da je ta jako ugledni zavod sicer zašel na strankarska pota in da ne izplačuje poštnih nakaznic, za katere je bil vedno dobro pokrit.

Gospodje tam bi morali vedeti, da ljudje iz Amerike pošiljajo svojemu denar v staro domovino za nujno potrebo, ne pa v špekulacijske svrhe.

Vemo tudi, da je bil tam štrajk bančnih uslužbencev, a ta ni trajal mesece ni mesece, ampak samo par tednov.

Vsled tega tudi ta izgovor ne drži.

Ta ugledni zavod je pa vsled tega izgubil v Ameriki veliko na svojem ugledu. Zadnje mesece vse tukajšnje banke izročajo drugim bankam v Jugoslaviji svoja izplačilna nakazila, katere tudi primeroma hitro izvršujejo. Tako naprimer smo natančno poučeni, da je Ljubljanska Kreditna Banka izplačala nakazila od 24. septembra že koncem oktobra in prve dni meseca novembra.

Nadalje nam je tudi dobro znano, da se sedaj mudi v Zagrebu zelo odlični newyorški bankir, ki zahteva od Prve Hrvatske Štedionice hitro izplačevanje naročil.

Bolgarija ima prednost

Na Bolgarsko se sedaj lahko pošilja paketno pošto, o paketni pošti v Jugoslavijo pa ni še nobenega duha ne sluha.

Kje je vzrok temu zavlačevanju?

Bolgarska je bila v zadnji vojni na strani Nemčije, Avstrije in Turčije, Srbija pa se je borila na strani zaveznikov, pa kljub temu se ni dobila iste pravice na pošti kot Bolgarska.

Menda se naša mlada država premalo briga za take stvari.

Koliko bi bilo pomagano našim ljudem v domovini, če bi se za-moglo pošiljati sedaj najpotrebnejše stvari po pošti kot naprimer obutev, sladkor, katerega se več mesecev nimajo itd.

Naši odeduhi sedaj zelo odirajo naš narod za vse stvari. Kako lahko bi mu mi pomagali od tukaj!

Ali je pri nas še vedno geslo: — Le počasi kot polž, ki je sedem let čez plot lezel, nazadnje pa na zemljo padel, rekoč:

— Naglica nikjer ni prida!

Dopisi

Youngstown, Ohio.

Tukaj se je pričela 22. septembra stavka, ki pa še vedno traja. Kakor kaže, ne bo še tako hitro končana. Gospodje kapitalisti ne dajo ubogemu siromaku živeti. Kajzer Gary nas obmetuje z vsakovrstnimi psovskami ter pravi, da smo boljševidni. Ta teden so šli kozaki po vseh hišah ter vsako stanovanje natančno preiskali. Samo eno bančno knjižnico so vzeli s seboj, drugega pa niso našli ničesar sumljivega. Naznanjam tudi, da je Carnegie Steel Company odstavila vse one delavce, ki niso šli delat dne 1. novembra, češ, da ni sili največji hujskači. Z namu siromaki delajo kot svinja z mehoni. Pozdrav! Joe Berhan.

Häyes, S. Dak.

Prava zima je nastopila pri nas dne 20. oktobra. Začelo je snežiti in je padlo šest palecev snega. Če je tri tedne je trajal hud mraz in je bilo slabo vreme. Dne 9. novembra je zopet začel nalezavati sneg, tako da ga je zdaj ponekod celih devet čevljev. Živimo moramo krmiti dva meseca prej kot pa druga leta. Na tisoče volov je poslani na trg, pa ni železniških voz. Na tisoče funtov mesa je šlo v nič. Veliko živine je pomrznilo, veliko je pa za sneg zasul. Letina je bila dobra, toda ne za kornozo. Pozdrav! K. Hlebnja.

Misli o šolstvu

Piše dr. Lotrič.

II.

V Cislajtanijski smo dobili moder-ni šolski zakon z dne 14. maja leta 1869. Leta 1870. je zboroval v Rimu splošni cerkveni zbor, ki je proglasil papeža za nezmojljivega. Te lajnja avstrijska vlada je nato sporočila v Rim, da odstoga od konkordata, sklenjenega 1855. Formalno pa je bil konkordat razveljavljen od strani avstrijske vlade šele z zakonom z dne 7. maja leta 1874, ki je nudil takozvano zunanje razmere katoliške cerkve, predvsem premoženjske razmere, patronatne zadeve, vprašanje cerkvenih občin, uradov itd. Rimski kurija pa se konkordatu ni odpevala. Papež Pij IX je celo slovesno proklel novo avstrijsko ustavo, ki je jamčila državljanov politične svobode, žle-veške pravice, svobodo vesti in verskega prepričanja svobodo vede. Ta od papeža prokleta ustava je postavila v Avstriji tudi šolstvo na moderni temelji. Sicer za klerikaleem naklonjene vlade šolski zakon večkrat obšle na lju-bo cerkvenim krogom. O tem pozneje.

Konkordat pa je bil odpravljen le v Avstriji. Hrvatska je imela na polju zakonodaje svojo avtonomijo, neke vrste samostojnost. Cerkevni krogi so bili v banovini tako vplivni, da so dosegli, da hr-

vatski sabor ni odpevala rimski kuriji konkordata. Tako je prišlo, da je konkordat na Hrvatskem še danes v veljavi. Zgoraj sem na kratko oertal, kako moč daje konkordat cerkvi glede šolstva in vede. Ta vpliv gotovo ni koristil za-graški univerzi na polju svobode znanstvenega raziskavanja. Kdor bo pisal zgodovino hrvatske univerze in znanstvenega ter kulturnega napredka hrvatskega naroda v novejši dobi, ne bo mogel prezreti dejstva, da je imela katoliška cerkev ravno vsled konkordata velik vpliv na razvoj vede in kulture na tem ozemlju. Kdor vpošteva navedena dejstva, bo pač lažje razumel zaostanek hrvatskega znanstva ter brezpo-membnost hrvatske univerze v primeri z vsučilišči drugih narodov, kjer se je veda lahko svobodno razvijala.

Živimo v dobi splošnega napredka. Tehnika dela prave žudeže. Vedno bolj obvlada globine morja in višine neba. Davno že pozabljena preteklost vstaja živa pred nami. Iz izkopanin se porajajo pred našimi očmi prastare kulture: Egiptanov, Indijcev, Babiloncev, Asircev. Zgodovina in primerjajoča veda verste dela ogromne napredke. Iz najstarejših zemeljskih plasti pa vstajajo

fosilne priče človekova rodne zgodovine. Spale so več milijonov let večno spanje. Z veliko vnemo se proučava problem svetlobnih žarkov in bistvo elementov radija. To je znameniti pohod vede.

V tej dobi visokega razvoja vede dobimo vseučilišče v Ljubljani. Naloga našega, kakor vsakega, vseučilišča bo, gojiti ter izobrazevati dijake za praktične poklice. Za male narode ima vseučilišče še poseben pomen. Naše vseučilišče nam bo šele začelo resnično vsvarjati pravo znanost. Priporilo nam bo pristojno mesto na mednarodnem znanstvenem polju. Kulturni svet nas bo začel spoznavati in vpoštevati. To bo predvsem zasloga naše univerze, našega bodočega kulturnega ognjišča. Od dveh glavnih pogojev za-visi razvoj vede: od plemenitega tekmovanja med znanstveniki ter popolne svobode raziskavanja na polju vede. Tekmovanje uspeva predvsem, če je na razpolago več znanstvenih središč. V Jugoslaviji homo imeli, kakor sem že omenil, zaenkrat tri univerze. S tem je dano znanstveni tekmi zelo ugodno polje.

Še važnejša za znanstveni razvoj na je okolščina, če sta veda in uk svobodna. Naša univerza mora biti svobodna vede in znanosti, njeni profesorji pa apostoli resnice in znanstvene neodvisnosti. Iskanje čiste resnice mora biti vedno zvezdalo-vojnica našim učenjakom. Resnica ostane resnica, hčerka božja, pa če je komu še tako neprijetna in bridka. "Išči resnico, ne boj se resnice, ravnaj se vedno po resnici!" To zlate Ilusove besede naj bi bile napisane ne samo na vhod našega vseučilišča, ampak vsak profesor jih mora nositi v svojem srcu in po njih delovati ter učiti. Seveda se lahko zmoti tudi učenjak. Treba pa je tudi napake in zmo-te priznati. To je znak moralne moči. Tajiti jih, pa je znak moralne slabosti. Podlaga znanstvenemu raziskavanju mora biti povsod iskane resnice. To je prvi pogoj zdravega znanstvenega razvoja in nje-ga resničnega napredka. Naša univerza mora biti trdnjava res-nice, ki se bo neustrašeno postavi-la v bran proti vsaki potviritvi resnice, ki se bo uprta vsaki bla-dnji in zmoči, ki se bo borila proti vsakemu nasilju na kateremkoli polju razvoja človeškega duha. Le tako bo vstala svojo pravo najsijo. Boriti se bo morala proti predsojdom na znanstvenem polju: razkrinkati bo morala laž-vidno, ki se pri nas še v raznih strokah šopiri. Za vzgled naj ji služi neustrašenost tistih čeških vseučilišnih profesorjev, ki so zapričeli neizprosno boj proti rokopišnemu malikovalstvu češkega naroda. — Mislim na "Kraljevodvorski" in "Zelenogotski rokopiš". Lepe pesmi iz "najstarejši" češke zgodovine. Ves narod je bil ponosen na te "prastare" spomenike slavne češke zgodovine in stare kulture. Ves svet je občudoval te kulturne spomenike češkega naroda. Toda češka univerza, ki se ji je šlo v prvi vrsti za resnico je dokazala, da so te pesmi falzičkat, da so ponarejene v novejši dobi. Bridka je bila ta resnica. Uničila je nekaj, na kar je bil ves češki narod — seveda pomotoma — silno ponosen. Proti zastopnikom resnice se je dvignil sploščka ves narod in jih dožlil, da so izdajaleci naroda. Toda borilci za resnico so bili neustrašeni. Končno je vendar le zmagala resnica in češkemu narodu to ni prav nič škodovalo, ampak le koristilo. In tisti mož, ki je vodil ta rokopišni boj, boj češke univerze za resnico, je največ pripomogel k osvoboditvi češkega naroda. Je to profesor Masaryk, predsednik češkoslovske republike. Resnica končno vedno mora zmagati, čeprav šele po hudih bojih.

Zgodovina vede je v bistvu večni boj luči s temo, boj resnice z lažjo. Veda se mora vedno boriti s človeško nevednostjo in neumnostjo. Svobodno vedo spremlja vedno kakor senca nazadnjaštvo. Trnjeva pot je življenje učenjaka, ki se neustrašeno borijo za svobodo vede in znanosti. Ako hočejo svoje nove iznajdbe vpeljati v praktično življenje, zadenejo na odpor tistih, ki imajo koristi od že obstoječih, zastarelih naukov in naprav. Te ljudi imenujemo reakcionarne ali nazadnja-ke. Oni so sovražniki vsake nove-či. Za resnico šo slepi in gluhi. Če jim tako jasno dokažemo, da so njihovi nazori napačni, da ne od-govarjajo resnici, vse ne pomagajo.

Jugoslovanska Karol. Jednota
Ustanovljena leta 1898 - Inoporirana leta 1906.
Glavni urad v ELY, MINN.

GLAVNI UREDNIKI:
Predsednik: MIKAL ROVANSEK, box 361, Conemaugh, Pa.
Podpredsednik: LOUIS BALANT, box 106 Pearl Ave., Lorain, Ohio.
Zajnik: JOSEPH FISHER, Ely, Minn.
Blaginik: GBO. L. BROZICH, Ely, Minn.
Blaginik neslovaških smrtin: LOUIS COSTELLO, Ely, Minn.
VRHOVNI ZDRAVNIKI:
Dr. JOE V. GRABEK, 648 E. Ohio St., N. S. Pittsburgh, Pa.
MAZORNIKI:
JOHN GOUZE, Ely, Minn.
ANTHONY MOTZ, 2641 Ave. E. So. Chicago, Ill.
IVAN VARGA, 5138 Natrons Alley, Pittsburgh, Pa.
POROČNIKI:
GREGOR J. PORENTA, box 118, Black Diamond, Wash.
LEONARD SLABODNIK, box 420, Ely, Minn.
JOHN RUPNIK, 8 E. 3rd St., Export, Pa.
PRAVNI ODBORI:
JOSEPH PLAUT, Jr., 612-7th St., Calumet, Mich.
JOHN MOVERN, 224-2nd Ave., Duluth, Minn.
MATT FOGOREIC, 7 W. Madison St., Room 608 Chicago, Ill.
ZDRAŽEVALNI ODBOR:
RUDOLF PERDAN, 6028 St. Clair Ave., NE Cleveland, Ohio.
FRANK SYRABEC, 454 Washington Street, Denver, Colo.
GREGOR HREŠČAK, 467-8th Ave., Johnstown, Pa.

Vse stvari tika-je se uradni zadev kakor tudi denarne pošiljave naj se pošiljajo na glavnega tajnika. Vse pritožbe naj se pošiljajo na predsednika potrošnega odbora. Prošnje za sprejem novih članov in sploh vsa administrativna sprave, se naj pošiljajo na vrhovnega zdravnika.
Jugoslovanska Katoliška Jednota se priporoča vsem Jugoslovanom za obilen pristop. Jednoga pošlje po "National Fraternal Congress" listvic. V blagajni ima črke \$300.000. (tristotisoč dolarjev). Bomiški podpor. odškodnin in posmrtnih ne plačala je nad poldrug milijon dolarjev. Jednota stoji okrog 3 tisoč rednih članov (6) in okrog 3 tisoč otrok v mladinskem oddelku.
Društva Jednota se nahajajo po raznih slovenskih naselbinah. Tam kjer jih še ni, priporočamo ustanovitve novih. Kdor eli postati član, naj se zgled pri tajniku bližnjega društva J. S. K. J. A. Za ustanovitve novih društev se pa obrnite na glavnega tajnika. Novo društvo se lahko ustanovi z 8 člani ali članicami.

ni. Proglase te za krivega pre-ro-ka. Konservativnost in nezavednost ljudskih mas jim je najjačja opora in imenitno žive od ljudske neumnosti. Ti ljudje so oklja vsakega napredka. Za seboj imajo nevedno ljudstvo, katerega po-neumnostno grdo izkorisčujejo. Pre-govor "Ljudski glas, božji glas" se je v zgodovini navadno poka-zal kot napačen. Resnica je bila navadno vedno na strani manjši-ne, kakor pravi Jan Hus (češki cerkveni reformator). Zgodovina človeškega napredka obstoja pravzaprav iz mučeniških zgod-raznih učenjakov in iznajditeljev. Ljudje, ki so se borili za resnico, za svobodo vesti in prepričanja, so bili vedno preganjani. Torje tistemu, ki sj je upal proglasiti nekaj kot neresnično, ker je sma-

trala večina za resnično! Kdor v starem Babilonu ni veroval v mestnega boga Marduka, ali v Afenah, da Zevs meče strele iz Olimpa, je bil od večine progla-šen za nemoralnega človeka, za propalico, katero je treba pobiti kakor garijevo ovedo.

(Dalje prihodnjiš).

170 MILJ V ENI URI.

Pariz, Francija, 21. novembra. — Neki italijanski zrakovlovec je dosegel noč rekord v zrako-plovstvu. Neko poročilo pravi da je njegov stroj letel z naglico 170 milj na uro.

ALI JE ZDRAVJE VREDNO ZA VAS DAV CENTA?
Zdravnik — DR. MILAN MILOJEVIĆ 417 Wood St. PITTSBURGH, PA. — Telefon Court 2810 —

Dr. MOY je uspešno ozdravil na-duho, božjast, ataksije, vodenice-erice, jetra, ledice in želodčne bole-čine na čudežen način. Bolečine trebuhu, v prsih, očeh, nogah, ro-kah ali križu; o-tekline, revmatizem, kožne bole-zni, izpuščaje, ogrce. Moške ali ženske boleznii ali slabo kri se lah-ko ozdravi brez operacije v naj-krajšem času in po najnižji ceni. Uradne ure: ob delavnikih od 8. dop. do 6. pop. Ob nedeljah in praznikih: od 9. dop. do 1. pop.
Dr. JIN FUEY MOY PITTSBURGH, PA.

POPOLNOMA ZASTONJ
polno tridnevno zdravljenje.
Naslov: JUVITO LABORATORY, South Hills Branch, 5 Pittsburgh, Pa 308 Grant Street PITTSBURGH, PA.

Prijeten dom.
To pomeni Perfection Oil Heater. Tekom mrzlih navalov — kjer in kadarkoli potrebujete posebno to-ploto — vam potegljaj s žveplen-ko da žarečo toplino. Perfection je čist, varen, brez dima, ekonomičen — ena galona Socony petroleja go-ri deset ur v njem. Lahko se ga na-polni in izpremeni stenje. Brez saj, brez umazane. Nad 3,000,000 v rabi.
Za dobre uspehe rabite SoCony petrolej.
STANDARD OIL COMPANY OF NEW YORK
PERFECTION Oil Heaters

GOZDNI ROMAR

FRANCOSKI EPINAL GABRIEL FERRY.

Na "Glas Naroda" prevedel G. P.

(Nadaljevanje.)

— Poznam sredstvo, ki ga bo napolnil, da bo sprejel milost, — je rekel Fabijan, ki je pobral nož Diaza. — Izpusti ga, Pepé. Najti je sredstvo, s katerim se lahko dogovori s tako pogumnim možem kot je Diaz.

— Tukaj Diaz, — je nadaljeval Fabijan ter vrgel od sebe puško. — Vzemite nazaj svoje orožje ter me poslušajte.

Pri te besedah je ponudil Diaz nož s tako plemenitim izrazom, da je postal slednji ves zmeden. Diaz je vzel nož in plemenita priprostost nasprotnika je premagala njegov srd.

— Čujem vas, — je rekel ter spustil nož na tla. — Dobro, — je rekel Fabijan s smehljajem, ki je takoj pridobilo zanj sree Diaza. — Vedel sem, da bo prišlo tako.

Nato pa je nadaljeval:

— Vi se stavljate, ne da bi vedeli za to, me ločin ter pravično osveto, ki sledi temu. Ali veste, kdo je mož, za kojega rešitev stavljate svoje življenje v nevarnost in kdo so oni, ki ga hočejo rešiti na plemenit način? Ali ne veste, če nimamo pravice zahtevati od moža, katerega poznate le pod imenom Don Štefan de Arechiza, strašnega računava za preteklost, o kateri ne veste ničesar? Odgovorite z vso poštenostjo svoje vesti na vprašanja, ki vam jih bom stavil ter od ločite potem, na kateri strani sta pravičnost in dobro pravo.

Presenečen od tega govora je Diaz močje poslušal in Fabijan je nadaljeval:

— Če bi hotel služiti, da bi se vi rodili v odlični družini, če bi postali dedič velikega premoženja ter nositelj slavnega imena ter bi vas kak človek oropal vsega tega v namenu, da se polasti teh prednosti sam ter vas vrgel brez vse vodnosti med one, ki si niti v po tu svojega obraza ne morejo zagotovo zaslužiti svoj kruh, ali bi bili prijatelj takega človeka?

— Ne, bil bi njegov sovražnik, — je odvrnil Diaz.

— Če bi ta mož, — je nadaljeval Fabijan, — umoril vašo mater, da izbrise zadnji sled tega, kar je napravila iz vas narava, kaj bi za služil tak človek?

— Kazen osvete. Udarce za udarec, kri za kri, — to je postava

— Če bi roparja svojega imena ter morilec svoje matere zasledoval skozi številne dni ter sredi vedno obnavljajočih se nevarnost in če bi vam usoda orožja konečno dala tega človeka v roke, ali bi uporabili postavo, katero ste ravnokar navedli, nad njim?

— Smatral bi se krivim pred Bogom in ljudmi, če bi tega ne storil.

— Dobro, Diaz, — je nadaljeval Fabijan s poudarkom. — Meni so ukradli ime in premoženje ter umorili mojo mater. Iz globine prejuda, v katerega so me pahnili, sem bil v stanu šele pred kratkim meriti višino, s katere so me strmoglavili. Zasedoval sem morilec svoje matere ter roparja svojega imena. Usoda mi ga je dala sedaj v roke in tam je.

Ko je izgovoril Fabijan te besede, kojih zvok ni mogel doseči ušes jetnika, je pokazal Diazu s prstom na grofa Mediana kot na onega, katerega mu je dala usoda v roke.

Oblak bolesti je zakril oči pustolovca ob pogledu na glavarja, kojega smrtno obsodbo je ravnokar izrekel, ne da bi vedel za to. Neizprosni čut pravičnosti, katerega je zasadil Bog v srce človeku, mu je rekel, da je Don Štefan zaslužil svojo usodo, če ga je Fabijan po pravici dolžil.

Diaz je žalostno povesil glavo, zatrli vzdih ter molčal.

Doim so se odigravali opisani dogodki in tem kotu neizmerne stepe, bi nastopajoče osebe žaloigre, ki se je morala kmalu odigrati, lahko videli, kako je Kučiljo dvignil pokrivalo nad svojo glavo, vrgel poželjiv pogled na Zlato dolino ter zapustil ves moker jezero, kot eden onih zlih duhov, katerim je indijanska bajka dala stanovanje v teh mrkih gorah.

Slovesni položaj pa je zahteval zase vso pozornost Diaza, Bois-Roseja in njegovih dveh tovarišev.

Trinštirideseto poglavje.

ŠAKALI HOČEJO IMETI SVOJ DELEŽ.

Fabijan, Bois-Rose in španski lovec so vsled hitrega poteka dogodkov, opisanih v zadnjem poglavju, popolnoma pozabili na Baraha in Orocha, ki sta izginila.

Spoznali smo že skrivnostne misli, ki so vstale v srech obeh pridaničev par trenutkov pred katastrofo, ki je oba ločila od ostalih dveh tovarišev. Lahko si mislimo, kaj sta čutila drug proti drugemu, ko sta videla, da sta sama.

Prvi strel iz puške, katerega sta čula na svojem begu, — bil je oni, ki je vrgel na tla konja, katerega sta jahala Don Štefan in Diaz, — je veselo zvenel v njih ušesih. Eden izmed posestnikov te čudovite skrivnosti je brez dvoma zapadel skrivnosti smrti. Preostali bo najbrž kmalu vzel s seboj skrivnost v boljji svet, kjer se nikdo ne briga za vse zlato tega sveta.

Ko sta dospela oba za strme skale, ki so omejevale Zlato dolino na zapadu, ter videla, da sta na varnem, nista izgubila niti trenutka, da se odstranita z mesta, ki bi jima kmalu postalo tako pogubonosno. Za veriga skal se je proti ravnini precej nežno nagibala ter se zopet združevala z Meglenimi gorami.

Oba pustolovca sta sledila tej vrsti zidu in vsled tega jima je bilo lahko dospeti v neprodne kote gorovja. Ustavila sta se v neki globoki zaseki, na koje dnu sta se čutila popolnoma varnim, kajti nad njima je plaval oblak megle.

Veselje je prekipelo v srech obeh in izpočetka so bila čustva obeh preveč močna, da bi jima bilo mogoče v prvem trenutku izmenjati besede.

— Dovolite mi, senjor Oroche, — je rekel Baraha, ki je prvi zopet našel besede, — da vam čestitam k sreči, da ste bili v stanu utiti puškam teh tridovratnih pobijalecv jagvarjev.

— Tem rajše, ker bi bilo za vas prokletno težko naslavljati take komplimentne name s kroglo v glavi, kajti ti vteleseni vrjagi merijo vedno na glave ljudi. Zelo me veseli, videti vas tukaj živega.

Pri tem pa je Oroche resnico nekoliko našminkal. V dnu svojega srca in ne da bi mogel dati odgovor na to, bi pravzaprav ostal raji sam. Bližnja takega zaklada vzbudi ponavadi v človeku poželjivost po samoti.

Mogoče niso bili komplimenti Baraha prav nič bolj odkritosrejni kot oni Orocha. Dejstvo je, da sta postala oba lopova naenkrat zelo zamikljiva in sicer iz enakih misli, ki so izvirale iz njih tesnega prijateljstva.

Strel iz puške, kojega odmev so vrnilo gore, je prekinil sanjarije obeh.

(Dolje prihodnji)

Konvencija J. R. Z.

(Nadaljevanje.)

Dalje se spremeni v delu Centralni parlament, drugi odstavek v toliko, da se pridene koncem odstavka 5e: **Ne glede na redna zasedanja, ki se zakonito določijo.**

Odstavek prvi v delu Centralnega eksekutiva se spremeni v toliko, da se pridene pred koncem drugega stavka besedo **strokovnjake**, tako da se glasi ta stavek takole: **Pomaga mu kabinet, katerega člane strokovnjake zbere sam.**

Na v četrtem stavku istega odstavka se črta beseda **eksekutive** ter se nadomesti isto z besedo **"kabineta"**, tako da se glasi: **Vsak član kabineta mora odstopiti, če mu izreče večina parlamenta na sklepni seji nezauzanje.**

Na strani tretji, pod poglavjem "Občine", se pridene koncem prvega stavka: **Poličijska služba je občinska zadeva**, tako da se glasi cel stavek: **Občine uživajo popolno avtonomijo v vseh zadevah, ki niso pridržane državi, pokrajnam ali okrajem: Poličijska služba je občinska zadeva.**

Koncem resolucije se pridene dve točki, ki se nanašajo na narodno obrambo in sicer:

Narodna obramba.

1. Narodna obramba mora biti organizirana na demokratični podlagi.

2. Brambovstvo bodi splošno za vse sposobne moške državljanje.

S tem je ta odsek donkončal svoje delo, kar se tiče političnega programa.

Odslek priporoča, da se resolucijo sprejme.

Vnela se je kratka debata, ali naj se poročilo sprejme kot celoto, ali naj se glasuje o posameznih točkah. Ker bi se itak ne moglo programa spremeniti, sprejme konvencija poročilo v celoti.

Na to se preide na drugo točko odsekov naloge in sicer na:

Resolucijo socijalnih reform, katero je predložil brat Jože Zavrtnik st.

1. Točka se spremeni le v toliko, da se zaobrne stavek, na kar se glasi:

1. Obligaten in brezplačen šolski pouk za oba spola do osemnajstega leta na javnih šolah, od osemnajstega leta do 21 leta pa v večernih šolah, v gospodinjstvu, trgovini, industriji, prevozništvu, rudarstvu, poljedelstvu in gozdarstvu.

K točki 8. se pridene besede "po noči in" tako da se glasi:

8. Prepoved ženskega dela po noči in v vseh obratih, ki so škodljivi ženskemu organizmu.

Končno se doda resoluciji še sledeče:

Neizvežbanim delavcem vseh produktivskih strok mora biti zagotovljena plača, ki zadostuje za zadovoljive življenske razmere.

1. Centralni odbor:

a) V ta odbor voli konvencija 16 članov in vsaka okrožna organizacija J. R. Z. po enega člana. Izmed sebe izvoli v ožji odbor 3 člane in to iz kraja, kjer je sedež J. R. Z. — Člani ožjega odbora si izvolijo izmed sebe svojega korespondenčnega tajnika, ki funkcionira v krogu vsega centralnega odbora in ožjega odbora. Eventualne stroške tega tajnika se pokrije iz blagajne J. R. Z.

b) Naloga centralnih odbornikov, ki so člani ožjega odbora je: Udeleževati se seji eksekutive.

Save and Succeed Buy W.S.S.

kjer lahko razpravljajo in dajejo nasvete ter ji pomagajo pri njenem delu; nimajo pa pravice, staviti predloge in ne pravice do glasovanja. Pravico do udeležanja eksekutivnih seji imajo tudi ostali centralni, odborniki, kjer imajo samo posvetovalen glas.

NAŠI ZASTOPNIKI.

kateri so pooblaščen pobirati naročino za dnevnik "Glas Naroda". Vsak zastopnik ima potrdilo na svoto, katero je prejel in jiu toliko pripravljamo.

Naročnina za "Glas Naroda" je: Za celo leto \$4.00; za pol leta \$2.50 za četr leta \$12.50.

- San Francisco, Cal.: Jakob Lovšin
- Denver, Colo.: Louis Andolšek in Frank Škrabec
- Pueblo, Colo.: Peter Oulig, John Gern, Frank Janesch in A. Kochevar
- Salida, Colo. in okolice: Louis Costello
- Somerset, Colo.: Math. Kerpely, Indianapolis, Ind.: Alois Rudman
- Chicago, Ill.: Joe Bostič, Joe Blahota, Beyr
- John Trčelj, predsednik. I. F. Truger, zapisnikar.

Sedma redna seja v četrtek dopoldan.

Predsednik br. Fr. Somrak. Zapisnikar b. Janko N. Rogelj. Vratarjem je odbran br. Volk.

Predsednik otvori sejo ob 8. uri zjutraj in pozove delegate k pozornosti in redu.

Sledi citanje zapisnika, in sicer zadnji del četrtega zapisnika, in prvi del petega zapisnika.

Zapisnik je bil sprejet, kakor je bil čitan.

Na dnevni red pride javna seja o resoluciji gospodarskega dela, katero je predložil referant Kerže.

Po daljši debati si izvoli ta odbor pododsek, ki ima nalogo, preurediti to resolucijo. Pododsek se je odstranil.

Odslek za pravila poda svoje poročilo. Člani odbora in sestra Aučin so se sporazumeli z nekaterimi izpremembami, katere hočejo navesti v svojem nadaljnjem poročilu, in to s sodelovanjem in asvetom br. Zajca, ki stavi predlog, da naj se 1. točka glasi:

1. Centralni odbor:

a) V ta odbor voli konvencija 16 članov in vsaka okrožna organizacija J. R. Z. po enega člana. Izmed sebe izvoli v ožji odbor 3 člane in to iz kraja, kjer je sedež J. R. Z. — Člani ožjega odbora si izvolijo izmed sebe svojega korespondenčnega tajnika, ki funkcionira v krogu vsega centralnega odbora in ožjega odbora. Eventualne stroške tega tajnika se pokrije iz blagajne J. R. Z.

b) Naloga centralnih odbornikov, ki so člani ožjega odbora je: Udeleževati se seji eksekutive.

PREDNO ZAMORETE POTOVATI V STARI KRAJ

Imeti morate potni list ali pos od konzula. Ravno tako morate tudi imeti potrdila in izkaznice, da ste zadostili določbam dohodninskega zakona (Income Tax). Ako pridete brez tega v New York, imate samo nepotrebno sitnost. Vsled tega je najbolje, da si to že prej uredite, in v tem slučaju se obrnite na mene in jaz vam bodem zadevo povoljno uredil. Izdelujem tudi vsa v notarski posel spadajoča dela.

ANTON ŽBASNIK, Javni Notar, 222 Bakewell Building, Pittsburg Pa. — Corner Diamond and Grand Sts. (Nasproti Court House.)

ALI STE BOLNI?

Ako imate kako bolezen, ne glede na to, kako dolgo in ne ozirajo se na to, kateri zdravnik vas ni mogel ozdraviti, pridite k meni. Vrnil vam bo vaše zdravje.

Čedaljeje ali pa pomanjkanje denarja nal vas ne zdrži. Vse zdravim enako: bogate in revne. Jaz sem v Pittsburgu najboljši specialist za moške in sem naplavljen že mnogo let. Imam najbolje opremljen urad, tudi stroj za X-zarke, s katerimi moram videti skoraj vsakega moža, ki ima vroče lažno lažnino v kateri se nahajajo vse vrste žemčih in impotiranih zdravil. Ne bodite bolni in pridite k meni kot k prijatelju. Govorim v vašem jeziku. En oblik vas bo prepričal kaj moram za vas storiti.

Imam Erlichov oboviti 606 za trvno bolezen in zdravim bolne v nekaj dneh. Zdravim sam tiste, urbeno mamje in vse kronične bolezni.

EMERNE GENE. Prof. Dr. H. G. BAER, 311 Smithfield St., Pittsburg, Pa.

VAŽNO — Ozdravi to in preostali obovi.

Cosulich Line

Direktna pot na Grsko in v Trst. Hitri in veliki ss. "Belvedere" gre 3. dec. ob 1. popoldne s pomola 7. ob vrnitvi 41. ulice South Brooklyn. V PATRAS ALI TRST 2. raz. \$130 vstevši vojni davek 1. raz. \$25 vstevši vojni davek Pres. Wilson koncem decembra Argentina sredi januarja PHELPS BROTHERS & CO. Glavni zastopniki 17 BATTERY PL. NEW YORK

NAJ SE ZGLASI

TONY ZAGAR, svoječasnno bivajoč pod naslovom 210 Victor St., St. Louis, Mo. Frank Sakser, 82 Cortlandt St., New York, N. Y. (24-26-11)

POZOR, MLADENICI!

Mladi Jugoslovani, Slovenci, Hrvatje in Srbi, kateri ste ameriški državljanji ter imate veselje do normiškega življenja stopite v normiško službo Združenih držav! Vpišete se lahko za dve ali pa štiri leta. Ako to storite, boste lahko še enkrat koristili narodu, katerega potomci ste, počeni, ko enkrat dovršite službo Združenih držav, kjer se boste naučili zelo veliko koristnega. (24-17-24-12)

Rad bi izvedel za rojaka ANDRIJA FRANETIČ.

Doma je v Lan pri Senožečah. Pred 4. leti se je nahajal na Pickers, W. Va., ali sedaj ne vem, kje da je. Prosim cenjene rojake, če kdo ve za njegov naslov, naj mi ga blagovoljno naznani, za kar mu bom zelo hvaležen, ali pa naj se sam oglasi, ker mi imam poročiti vsele novice. — Vincent Pogačnik, 1685 East 31. Street, South Lorain, Ohio. (21-24-11)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja, ki se tukaj piše CARL CHEEH, starokrajsko njegovo ime je KARLOKOC-JANČIČ.

pedomete Hlaj z vasi Dol fara Kubed, občina Vokane, pošta Černikal, Istra. Pred 4. leti sva bila skupaj v Melmont, Wash., od tam je šel v Californijo, jaz pa v Montano. Od tistega časa nisem več slišal, kod se nahaja. Iz starega kraja sem dobil pismo od njegovega očeta, ki pravi, da je dobil dve pismi od svojega sina, toda ne ve, če dobi njegov sin pisma ali ne. Meni je poslal njegov naslov, da neč mu jaz pišem. Pisal mi nisem, ker naslov je bil nerazumljiv. Prosim cenjene rojake in rojakinje širom Amerike, ako kdo ve za njegov sedanji naslov, da mi ga naznani, za kar se vam vnaprej zahvaljujem. Ali pa če sam čita ta oglas, naj se mi oglasi. — Peter Šau, Box 47, Klein, Mont. (18-24-11)

POZOR, GODCI!

LUBASOVA HARMONIKA, 4-vestna, nemška, samo parkrat rabljena, še kar nova, in pa v kromatična, tudi še nova, na prodaj. Pišite na uredništvo Glas Naroda. (24-25-11)

HARMONIKE

bodil kakršnikoli vrsta izdelujem in popravilam po najnižjih cenah, a dele trpečno in sanacijsko. V popravu se usvojivo vsakdo pošlje, ker sem še na 18 let tukaj v tem poslu in sedaj v svojem lastnem domu. V popravu vsem kranjsko kakor vse druge harmonike. Stare kupim ali sprožam v se same.

JOHN WENZEL, 1017 E. 62 St., Cleveland, Ohio

POZOR! POZOR!

Iskal je nov občirni cenik

DOMAČIH ZELJONIH ZDRAVIL

(preporočeni po Šupniku Knedpu.) Poleg vsakega zdravila je na kratki razloženo, za kaj in pri kateri bolezni se rabi. Ta cenik bo vodnik k vašemu zdravju. Pišite ponj še danes. Pošljem ga brez plačila.

MATH. PRZDIE, Box 772, City Hall Bldg., NEW YORK, N. Y.

DOCTOR LORENZ

EDINI SLOVENŠKO GOVOREČI ZDRAVNIK SPECIALIST MOŠKIH BOLEZNI 644 Penn Ave PITTSBURGH, PA.

Moja stroka je zdravljenje akutnih in kroničnih bolezni. Jaz sem za zdravim nad 23 let ter imam skušnje v vseh boleznih in ker znam slovensko, zato vas morem popolnoma razumeti in spoznati vašo bolezen, da vas ozdravim in vrnem moč in zdravje. Skozi 23 let sem pridobil posebno skušnje pri ozdravljenju moških bolezni. Zato se morete popolnoma zanesti na mene, moja skrb pa je, da vas popolnoma ozdravim. Ne odlašajte, ampak pridite čimprej.

Jaz ozdravim zestrupljeno kri, mazulje in liše po telesu, bolezni v grlu, izpadanje las, bolezni v kosteh, stare rane, živčne bolezni, oshablost, bolezni v mehurju, ledcah, jetrah in želodcu, rmenico, revmatizem, katar, zlato žilo, nadsuha, itd.

Uradno urso: V pondeljek, sredo in petek ob 8-9 uri zjutraj do 8. popoldne. V torek, četrtek in sobota ob 8. uri zjutraj do 8. ure zvečer. Ob nedeljah pa do 2. ure popoldne. PO POŠTI NE ZDRAVIM. PRIDETE OSEBNO, NE POZARITE IME IN NASLOV. Dr. LORENZ 644 Penn Ave. PITTSBURGH, PA.

Nekateri drugi zdravniki rabijo tolmache, da vas razumajo. Zg. nam hvalite se iz starega kraja, zato vas izjeto zdravim, kar vas razumem.